

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе и
инновациям ФГБОУ ДПО
«Российская медицинская академия
непрерывного профессионального
образования» Министерства
здравоохранения Российской
Федерации
доктор медицинских наук, доцент



К.Б. Мирзаев

2024 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

федерального государственного бюджетного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Министерства здравоохранения Российской Федерации о научно-практической значимости диссертации Джопуа Илоны Дауриевны на тему: «Совершенствование организации медицинской помощи при заболеваниях эндокринной системы», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза

Актуальность темы исследования

В последние годы более пристального внимания организаторов здравоохранения заслуживает оказание медицинской помощи пациентам с заболеваниями эндокринной системы, ввиду тенденции роста уровня заболеваемости по данному классу болезней за последние десять лет. Свидетельством актуальности данной проблемы также является постоянный рост инвалидности и смертности вследствие заболеваний эндокринной системы, а также сохраняющийся дефицит кадров при увеличивающемся числе врачей-эндокринологов. Во многих случаях у пациентов болезни эндокринной системы являются фоном для развития заболеваний других органов и систем. Своевременным и важным является изучение существующих проблем и путей

модернизации системы здравоохранения, которые в перспективе могут оказать положительное влияние на здоровье населения.

Все вышесказанное подтверждает актуальность темы диссертационного исследования – совершенствование организации медицинской помощи при заболеваниях эндокринной системы.

Новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Научная новизна диссертационного исследования определена тем, что автором в результате сравнительного анализа обозначены основные особенности в динамике и тенденциях изменения показателей заболеваемости и инвалидности вследствие болезней эндокринной системы среди взрослого населения города Москвы и Российской Федерации за оцениваемый десятилетний период (2011–2021 гг.).

На основании результатов проведенного социологического опроса пациентов с заболеваниями эндокринной системы представлены особенности их медико-социальной характеристики, установлено наличие у данной категории пациентов отрицательных медико-социальных факторов, способных отрицательно сказываться на оценке организации специализированной медицинской помощи: низкая приверженность к лечению, недоверие к лечащему врачу, наличие финансовых затруднений.

Проведен анализ динамики кадровой обеспеченности врачами-эндокринологами в Российской Федерации и городе Москве за период 2011–2021 гг., который позволил выявить недостаточный рост численности врачей-эндокринологов.

В результате анализа мнения врачей-эндокринологов и врачей-терапевтов об организации специализированной медицинской помощи пациентам с болезнями эндокринной системы выявлены факторы, влияющие на организацию медицинской помощи населению по профилю «эндокринология» на разных этапах ее оказания, а также представлены возможные варианты ее модернизации.

Научно обоснованы современные пути совершенствования организации медицинской помощи пациентам с болезнями эндокринной системы.

Значимость для науки и практики полученных результатов

Практическая значимость работы заключается в получении данных по структуре и динамике показателей заболеваемости по IV классу болезней E00–E90 «Болезни эндокринной системы, расстройства питания и нарушения обмена веществ» за оцениваемый десятилетний период; научно-обоснованных данных о медико-социальной характеристике пациентов с заболеваниями эндокринной системы; данных по кадровой обеспеченности врачами-эндокринологами в РФ.

Совершенствование организации медицинской помощи пациентам с болезнями эндокринной системы с учетом анализа современных данных позволяет планировать потребности в данном виде помощи и повысить ее эффективность на уровне медицинских организаций и регионального здравоохранения.

Результаты и материалы представленной научной работы внедрены в области общественного здоровья и здравоохранения и используются в учебном процессе медицинских ВУЗов Российской Федерации: в учебный процесс кафедры общественного здоровья, здравоохранения и гигиены медицинского института ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» (акт внедрения от 28.12.2023), кафедры общественного здоровья и здравоохранения с курсом экономики и управления здравоохранением ФГБОУ ВО «Первый Санкт-Петербургский государственный медицинский университет имени академика И.П. Павлова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (акт внедрения от 25.01.2024), кафедры общественного здоровья и здравоохранения института общественного здоровья и цифровой медицины ФГБОУ ВО «Тюменский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (акт внедрения от 15.03.2024). Результаты исследования положены в основу

создания методических рекомендаций «Болезни эндокринной системы: особенности изучения заболеваемости и регистрации диагнозов» (М., 2023).

Результаты диссертационного исследования по совершенствованию организации медицинской помощи пациентам с болезнями эндокринной системы внедрены в деятельность медицинской организации: Обособленное структурное подразделение «Российский геронтологический научно-клинический центр» ФГАОУ ВО «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Минздрава России в рамках повышения эффективности организации медицинской помощи пациентам с заболеваниями эндокринной системы (акт внедрения от 13.02.2024).

Конкретные рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы

Полученные Джопуа И.Д. результаты, сформулированные положения, выводы и практические рекомендации, могут быть рекомендованы для использования федеральным и региональным органам управления здравоохранением, медицинскими организациями, а также в образовательных учреждениях высшего и дополнительного профессионального образования.

На уровне органов управления здравоохранением целесообразно: увеличение кадровой обеспеченности населения врачами-эндокринологами; внедрение в систему здравоохранения программ «эндонастороженности»; создание Всероссийского регистра всех эндокринных заболеваний; обеспечение практикующим врачам прохождения курсов повышения квалификации с отрывом от трудовой деятельности.

На уровне медицинских организаций: придерживаться мультидисциплинарного подхода к ведению пациентов; участие врачей в научной и преподавательской деятельности; проведение профилактических бесед с пациентами в рамках приема.

На уровне образовательных организаций: полученные результаты по структуре заболеваемости, характеристике пациентов могут быть использованы

в научных целях, для предоставления актуальных материалов студентам, ординаторам, аспирантам при изучении соответствующих дисциплин.

Степень обоснованности научных положений, выводов, рекомендаций, сформулированных в диссертации

Обоснованность результатов настоящего исследования определяется четко выстроенным многоэтапным дизайном работы, имеющим целью научно обосновать подходы по совершенствованию организации медицинской помощи при заболеваниях эндокринной системы. Достоверность результатов исследования, положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, обеспечена анализом научной литературы, нормативных правовых актов, достаточным объемом и репрезентативностью выборок, корректным применением методов статистической обработки данных.

Автором использована современная методология, взаимосвязанная система методик. Сформулированная цель корреспондирует с темой исследования. Поставленные задачи успешно выполнены в процессе проведения исследования. Использованная методология и методический инструментарий соответствуют поставленной цели и задачам.

Выводы, практические рекомендации и научные положения логичны, обоснованы и аргументированы фактами, полученными в результате проделанной работы. Они отвечают на вопросы, поставленные в цели и задачах, и полностью отражают содержание работы.

Полнота изложения результатов диссертации в опубликованных работах

Основные положения диссертации отражены в 7 научных работах, в том числе в том числе 2 – в журналах, входящих в Перечень ВАК и 2 – в журналах, входящих в Перечень РУДН.

Материалы диссертации неоднократно докладывались на Всероссийских научно-практических конференциях с международным участием и конгрессах.

Оценка структуры и содержания работы, ее завершенности

Диссертационная работа изложена на 168 страницах машинописного текста; состоит из введения, обзора литературы, главы материалы и методы, шести глав собственных исследований, заключения, выводов и практических рекомендаций, списка сокращений и условных обозначений, списка литературы, включающего 171 источник, в том числе 134 отечественных и 37 – зарубежных авторов, и 3 приложений. Иллюстрирована 9 таблицами и 57 рисунками.

Цель и задачи соответствуют названию диссертационной работы. Основные положения, выносимые на защиту, адекватно формулируют наиболее значимые закономерности, установленные автором по результатам исследования. Обоснованность выводов подтверждена достаточным объемом материала, адекватной статистической обработкой, корректным анализом и интерпретацией полученных данных.

Замечания по работе

Принципиальных замечаний по содержанию и оформлению диссертационной работы нет.

По тексту работы имеются единичные орфографические ошибки и опечатки. Данный комментарий никак не снижает научной и практической ценности диссертационной работы.

В процессе ознакомления с рукописью возникло несколько вопросов к автору, которые носят уточняющий характер и не умаляют научного уровня работы:

1. Какова методология расчета дефицита врачей по специальности «эндокринология» в амбулаторных (18%) и стационарных условиях (24%)?
2. Каким статистическим методом произведен расчет коэффициентов корреляции между удовлетворенностью своими знаниями по эндокринологии, возрастом и стажем работы врачей-терапевтов?

3. В качестве одного из основных мероприятий по совершенствованию организации оказания медицинской помощи пациентам с эндокринными заболеваниями предлагается «восполнение дефицита кадров». Какие конкретные мероприятия необходимо реализовать, по Вашему мнению, для «восполнения дефицита кадров» в краткосрочной, среднесрочной и долгосрочной перспективах?

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертационное исследование Джопуа Илоны Дауриевны на тему: «Совершенствование организации медицинской помощи при заболеваниях эндокринной системы», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза, является законченной научно-квалификационной работой, в которой осуществлено решение научно-практической задачи общественного здоровья и здравоохранения, заключающейся в предложении путей совершенствования оказания медицинской помощи пациентам при заболеваниях эндокринной системы.

По актуальности темы, организационно-методическому уровню, научной новизне, практической значимости, объему проведенного исследования и достоверности полученных результатов, полноте изложения материалов диссертации в работе и научных публикациях, диссертационная работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, согласно п. 2.2. раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН протоколом № УС-1 от 22.01.2024 г., а ее автор Джопуа Илона Дауриевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по

специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза.

Отзыв подготовлен доктором медицинских наук, профессором, заведующим кафедрой организации здравоохранения и общественного здоровья с курсом оценки технологий здравоохранения ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России Омеляновским Виталием Владимировичем.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры организации здравоохранения и общественного здоровья с курсом оценки технологий здравоохранения федерального государственного бюджетного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Министерства здравоохранения Российской Федерации (протокол № 11 от «7» октября 2024 года).

Омеляновский Виталий Владимирович
доктор медицинских наук (3.2.3. Общественное здоровье,
организация и социология здравоохранения,
медико-социальная экспертиза), профессор,
заведующий кафедрой организации здравоохранения
и общественного здоровья с курсом оценки технологий
здравоохранения ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России

Даю согласие на обработку моих персональных данных



(подпись на линии)

Подпись доктора медицинских наук, профессора Омеляновского Виталия Владимировича заверяю.

Ученый секретарь
ФГБОУ ДПО РМАНПО
Минздрава России
Доктор медицинских наук, профессор

Чеботарёва Т.А.

Отзыв ведущей организации на диссертацию Джотуа И.Д. «Совершенствование организации медицинской помощи при заболеваниях эндокринной системы»

